

## 学校食堂大变样！

■记者 罗晓君 通讯员 杨立新

昨天中午,位于嘉兴经开区的嘉兴大学附属实验学校食堂里香气扑鼻。孩子们有序排队,在取餐窗口自由搭配菜品,红烧肉、椒盐虾、西红柿炒蛋……“五选三”的套餐模式,让每个孩子都能找到自己喜欢的口味。一旁的特餐窗口更是人气高涨,肉酱面成了当天最受欢迎的“小惊喜”。

“特餐肉酱面味道很好,食堂装修后更舒服了。”四年级学生俞沁宸高兴地说。这份“舌尖上的幸福”,源自2025年暑期学校食堂的一场系统升级。橙白相间的餐桌椅、暖色灯带,让食堂变得明亮温馨。而更深层的变化,藏在后厨——新增的烤箱、面点间、消毒房,以及一条自动传送带,学生用完餐后可将餐盘直接送入洗碗机,实现全程无死角消杀。

嘉大附校副校长吴锦光介绍,学校将延续多年的包餐制改为选餐制,并推出“每周一次特餐”模式,“有意面、汉堡、鸡排饭等,学生很喜欢。”针对不同年龄段学生的需求,食堂也做足细节:一年级孩子正值换牙期,菜品会做得更软烂;少数民族学生也有专属餐食支持。“每周不重样”已成为常态。

“满意”不只来自口味,更来自被尊重的体验。学校通过“学生校长助理”、家委会、学生座谈会等渠道,持续收集反馈意见。就连“光盘行动”也变成了趣味游戏——不定期开展“光盘猜拳”,赢的学生可获得小奖品,既减少浪费,又增添乐趣。

硬件升级、模式创新、服务细化……嘉大附校学生食堂的全面提升,成为经开区推进市级民生实事示范性“学生满意食堂”建设的生动缩影。2025年,除了完成6家示范性“学生满意食堂”改造,全区还统筹实施“校园餐”暖心工程,因校施策推动辖区学校食堂,从“有得吃”向“吃得好、吃得暖、吃得科学”整体跃升。

经开实验教育集团投入119万元对食堂进行整体升级;洪兴实验学校将取餐窗口从6个增至12个,有效缓解了排队压力。

经开区已基本实现“选餐制”全覆盖:洪兴实验学校、塘汇实验学校推出“9选3”自由组合套餐;二十一世纪外国语学校实行“网上票选一周更菜单”,让学生决定吃什么;文贤学校则通过小程序提供牛奶、面包预订服务,选择更灵活。

此外,各校均落实特殊饮食需求建档制度,开设专属窗口;全区还设立食堂人员专项补助,并举办“校园厨神大赛”,提升队伍专业性与获得感。

从“空间换新”到“模式创新”,从“服务暖心”到“文化育人”,经开区正推动校园食堂从单纯的“能量补给站”转变为充满温情的“育人新空间”。在这里,“吃”不再是小事,而是关乎成长、关乎幸福、关乎教育的民生大事。

## 民生实事回头看

清零“脏乱差”  
唤醒“幸福地”

■记者 苏文博

本报讯 垃圾乱堆、杂草疯长、私搭乱建——部分闲置地块曾存在的乱象,不仅拉低小区“颜值”、浪费土地资源,更暗藏安全与卫生隐患。日前,嘉兴经开区强势启动闲置地块专项整治行动,通过地毯式排查、全方位清理、长效化管理,让“沉睡”地块重焕生机,切实提升居民生活品质。

精准整治,排查先行。为摸清辖区闲置地块“家底”,嘉兴经开区综合行政执法局开展地毯式排查,实现路边闲置地、小区边角空地等全覆盖。工作人员逐块记录地块位置、面积等核心信息,拍摄影像存档并编制专属“身份编码”,最终绘制成《嘉兴经开区闲置地块分布图》,清晰标注责任主体与整治方向,为后续工作筑牢基础。

针对垃圾堆积、杂草丛生的“老大难”问题,嘉兴经开区迅速打响卫生整治攻坚战。街道保洁团队协同发力,挖掘机、清运车等机械设备悉数登场,426名保洁人员分片包干,集中清理生活垃圾、建筑垃圾及枯枝杂草。同时,通过外巡人员常态化督查,严防卫生死角遗留与问题反弹。截至目前,已完成38处闲置地块清理,清运各类垃圾113吨,昔日“脏乱差”地块变得清秀整洁。

私占闲置地块搭棚乱象,同样被纳入整治重点。此类行为不仅破坏环境,更暗藏安全隐患。对此,经开区采取“先劝导后整治”的人性化举措,工作人员现场宣讲规定、阐明隐患,动员居民主动拆除棚架。“以前这一片全是私搭的棚子,又乱又不安全,刮风下雨我们都担心。现在拆干净了,视野都开阔了,心里也踏实多了!”家住城南街道新月社区的居民王阿姨,看着家附近整治后的闲置地块,欣慰地说道。

“整治后会不会反弹?”这一居民关切问题,经开区已提前谋划对策。后续将建立定期巡查长效机制,常态化开展“回头看”,严防问题复发。更值得期待的是,整治后的闲置地块将不再“沉睡”,经开区计划结合区域规划,将其打造成口袋公园、健身场地或绿化景观,让闲置空间摇身变为惠及民生的“幸福地”。



独家视角 读嘉呈现 关注嘉兴经开公众号

项目为王!  
新年第一会吹响实干冲锋号

■记者 罗晓君

本报讯 昨天上午,嘉兴经开区召开2026年度全区重点工作部署会暨“六争先”项目为王”工作推进会,第一时间贯彻落实市委市政府新年第一会精神。区党委书记、管委会主任章澜主持会议并讲话,强调要迅速统一思想、凝聚共识,聚焦全年重点目标任务,聚力改革突破与攻坚克难,突出“项

目为王”,奋力实现新一年工作良好开局,为全市发展大局作出更大贡献。

章澜指出,“十五五”开局之年意义重大,全区上下必须更加牢固树立“以项目看发展论英雄”的鲜明导向,紧紧扭住重大项目特别是重大产业项目这个“牛鼻子”,坚决扛起“主平台再出发”的责任担当,各项工作务必抓早、抓实、抓紧,以过硬的实

绩提升贡献度,真正在全市大局中发挥关键增长极作用。章澜强调,要聚焦目标任务,以“三张清单”抓实全年重点工作。全力狠抓一批牵引性工作重点,确保核心指标全面领先,并在省考中争先进位;奋力争创一批标志性改革亮点,在开放、科技、人才等领域实现突破,打造可推广的“经开经验”;着力攻坚一批历史性发展难点,为高质量发展清障护航。要坚持项目为王,以有效投资

筑牢高质量发展支撑。千方百计强招引,围绕“3+3”产业精准招商,奋力在重大制造业项目上实现突破;大干快上抓落地,迭代“4+1”推进机制,推动项目快开工、快建设、快达产;全力以赴优保障,坚持统筹用力,以高质量项目支撑高质量发展。

章澜强调,要压实责任链条,以“六干”作风保障任务落地见效。对照“三张清单”健全任务分解机制,全程跟踪重点

项目,构建层层负责的责任闭环,激励形成人人想干事、能干事、干成事的生动局面。

章澜还就岁末年初持续抓好收官开局、平安稳定、民生保障、党风廉政等各项工作,提出了具体要求。

会议同时部署了“三张清单”任务及城市品质提升、产业招大引强等相关工作,推动各项目标高效落实。四街道、创投集团、产发公司分别作表态发言。

## “三张清单”破题,主平台再出发

## 嘉评

■记者 谭心仪的

2026年第一个工作日,嘉兴市召开新年第一会,全面总结重大交通项目建设成效,研究部署2026年经济工作和项目、投资攻坚推进工作。作为全市“经济发展主平台”,嘉兴经开区围绕“奋起直追坚定扛起经济发展主平台责任担当”作表态发言。

2026年第二个工作日,嘉

兴经开区召开2026年度全区重点工作部署会暨“六争先”项目为王”工作推进会。此次会议不仅是对嘉兴市新年第一会主题的深度承接,更是经开区坚定“主平台再出发”使命的郑重承诺——

将“以项目看发展论英雄”的理念刻入发展基因,以“三张清单”为为抓手,迅速掀起“一切围绕项目转、一切围绕项目干”的强大声势,为全市高质量发展注入强劲动能。

翻开“三张清单”,这不是

简单的“列目录”,而是经过反复论证、立足经开实际最终形成的,具有指导性、操作性的高质量发展任务书和施工图。

“重点任务”清单聚焦经济发展、社会治理、城市建设、民生服务和国资运营五大领域,梳理形成了34项重点工作任务,全面覆盖关键环节,是开展年度工作的行动指南;“改革突破”清单坚持“小切口”突破方向,全力打造一批在全市、全省乃至全国具有显示度、展示度的改革成果、特色品牌、典型案例,形成一批可复制、可推广的“经开经验”;“破难攻坚”清单剑指发展痛点,通过破解一批历史遗留问题,真正卸下包袱、轻装上阵,为高质量发展清障护航。

我们清楚地看到,“三张清单”环环相扣:重点任务定方向,改革突破破机制,破难攻坚解难题,形成“目标—路径—保障”闭环,将“经济发展主平台”责任从口号转化为可丈量的行动。

我们欣喜地看到,“三张清

单”层层落实:从“纸上谈兵”到“实战见效”,明确重点事项、健全落实机制、建立责任体系,一以贯之坚持与创新,将让中央、省、市各项决策部署等重点工作落地生根、开花结果。

锐始者必图其终,成功者先计于始。站在“十四五”收官与“十五五”启程的交汇点,嘉兴经开区将大力弘扬和践行“六干”作风,以项目为笔、以实干为墨,立足大局,聚焦重点、敢闯敢试、攻坚克难,为全市大局作出更多贡献。



1月4日,嘉兴经开区一新能源车店内,不少市民前来选车、提车。

据现场销售人员介绍,2026年汽车“国补”细则已经出台。此外,还能叠加经开区推出的汽车消费补贴,可享受多重优惠。

■摄影 记者 盛佳淳

## 『国补』带热车市

■记者 苏文博

## 以热爱为炬,点燃青春赛场

是我人生中一笔宝贵的财富。”

A面:不怕投不进,只怕不够拼

相较于赛场上高光频现的关键球员,金宇飞更多时候扮演着为球队“托底”的角色。只要登场,他总能贡献进球,几乎每场都有三分入账,交出了一份亮眼的赛场答卷。而细数全程赛事,最让他刻骨铭心的,莫过于那场惊心动魄的“绝杀之战”。除了投进最后制胜一球的徐骏涛,金宇飞也是这场比赛当之无愧的“隐形英雄”。

比赛进入第四节最后五分钟,嘉兴经开区队比分落后,赛场压力瞬间拉满。屋漏偏逢连夜雨,主力队员意外受伤离场,球队进攻火力大幅受挫。危急关头,金宇飞临危受命。两次接到队友传球,他没有丝毫犹豫,起跳、投篮,动作干脆利落、一气呵成。“那一刻,所有人都在拼尽全力。主力下场后,我们每一个人都清楚,必须站出来扛起得分的重任。”回忆起当时的场景,金宇

飞的语气依旧带着一丝激动。

外线投手的定位,赋予他果断出手的责任;连日集训的汗水,积攒了他挑起重担的底气;教练的战术指导、队友的信任鼓励,则是他勇往直前的信心源泉。“上场前,教练、涛哥还有兄弟们都跟我说,放开打,大胆投,别害怕投不进。正是这份信任,让我在最后几分钟卸下心理包袱,做到接球就投。”

两记关键三分稳稳命中篮球,直接将比赛拖入加时赛,为球队的最终绝杀铺平了道路。然而,加时赛激烈的的身体对抗,让金宇飞累计五次犯规被罚离场。坐在场边的他,心却始终留在赛场上,攥紧拳头,为队友的每一次进攻呐喊助威。“不能上场的那一刻,真的有点无力,但我已经为这场比赛拼尽了全力,剩下的,我必须相信我的队友们!”

终场前的最后一瞬,徐骏涛接球、转身、抛射,时间仿佛在这刻静止。金宇飞咬紧牙关,目光死死锁定那颗飞向篮球的篮

球。当篮球应声入网,计分器显示得分有效时,他再也按捺不住内心的激动,冲入场内和队友们紧紧相拥。“以前从来没想过,自己会因为一场球赛哭,但当时眼泪就是不受控制地往下掉。”

B面:把沉淀的时光,交给热爱的篮球

去年6月,金宇飞从国外学成归来。按照原本的规划,他应该利用这半年时间求职,无缝衔接开启职场生涯。不承想,回到嘉兴的他恰逢“浙BA”开赛。于是,他没有急着从校园步入职场,反而一头扎进了篮球赛场,开启了与众多不同的成长之旅。

“家里人都很支持我,我自己也认真权衡过。一方面,篮球是我的爱好,我的专业是运动机能学,‘浙BA’的赛场,是把理论知识付诸实践的绝佳平台;另一方面,刚走出校园的我,也想给自己多一点时间,去经历、去沉淀。”金宇飞说道。

让金宇飞始料未及的是,球

队从预选赛一路高歌猛进,成功晋级城市争霸赛,赛程也因此延长至大半年。相较于预选赛的节奏,城市争霸赛真正让他感受到了“高强度”的考验。“以前打业余赛、校园赛,从来没有这么密集的赛程和高强度的对抗。”和队里的每一位成员一样,他也曾陷入体力透支、技术瓶颈的困境。

而在金宇飞看来,业余赛拼的不只是球技和实力,更考验球员的心态与意志力——这恰恰是许多草根球员的短板。他坦言,这几个月的城市争霸赛集训,很难说球技有了突飞猛进的提升,但这段经历,却磨掉了他的浮躁,淬炼出面对困难与挫折时更坚韧的心态。“这种心态上的成长,对我未来的工作和生活都至关重要。‘浙BA’,就是我最好的一段青春缓冲期。”

